
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 217
van BJÖRN RZOSKA
datum: 20 maart 2019

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Onderwijspersoneel  -  Fietsvergoeding

Onderwijzers en onderwijsondersteuners die vandaag in verschillende scholen 
tewerkgesteld zijn, krijgen een vergoeding van ongeveer 35 cent per kilometer voor de 
dienstverplaatsingen tussen de scholen als ze die verplaatsingen met de wagen, motor of 
bromfiets doen.

Wie er daarentegen voor kiest om deze dienstverplaatsingen op een duurzame manier te 
doen, met een speedpedelec bijvoorbeeld, heeft daar geen recht op. 

De kilometervergoeding wordt gezien als het vergoeden van de verplaatsing met het eigen 
vervoersmiddel. Dat de aankoop, het onderhoud, de brandstof en de verzekering van een 
wagen duurder zijn dan een fiets, heeft tot gevolg dat de vergoeding hoger ligt. Dat gaat 
niet op bij de vergelijking tussen een bromfiets en een speedpedelec. Beide hebben een 
hogere aankoopprijs, een verplichte nummerplaat en in de meeste gevallen een 
verzekering. Bovendien moet ook de batterij van de speedpedelec opgeladen worden. Het 
verschil in vergoeding - via een fietsvergoeding (15 cent per km) - voor de speedpedelec 
en de bovenvermelde kilometervergoeding voor bromfietsen wordt daardoor als te groot 
ervaren door gebruikers van een speedpedelec. Bovendien moedigt het mogelijke nieuwe 
gebruikers niet aan om voor de duurzame speedpedelec in plaats van een meer vervuilende 
scooter te kiezen.

In het huidige maatschappelijke debat rond klimaatopwarming en slechte luchtkwaliteit 
lijkt het niet overbodig om ook duurzaamheid als criterium op te nemen voor het vergoeden 
van kilometers.

1. Hoeveel bedraagt de kilometervergoeding voor woon-werkverkeer en 
dienstverplaatsingen binnen het onderwijs als deze gebeuren met de eigen wagen, 
motor, bromfiets, speedpedelec en een gewone fiets?

2. Aanvullend bij eerste deelvraag: verschilt de vergoeding als de wagen, bromfiets of 
fiets een elektrisch model betreft?

3. Hoe kijkt de minister naar het gegeven dat verplaatsingen met vervuilende voertuigen 
op een hogere vergoeding kunnen rekenen dan met duurzame voertuigen?

4. Overweegt de minister om het debat met haar collega's in de Vlaamse Regering 
hierover te openen en te zoeken naar een evenwichtige oplossing die rekening houdt 
met de ambitie van de Vlaamse Regering inzake de modal shift?



5. Uit het antwoord op een schriftelijke vraag van collega Jo De Ro (nr. 178 van 13 
december 2016) lijkt het dat onderwijzend personeel uit het hoger onderwijs sinds 2015 
niet meer in aanmerking komt voor een fietsvergoeding. Op de website van 
onderwijs.vlaanderen.be is daar niets over terug te vinden. 

Kan de minister toelichten waarom het onderwijzend personeel uit het hoger onderwijs 
niet in aanmerking komt voor een fietsvergoeding?

6. Wie binnen het onderwijs zijn woon-werkverkeer met een speedpedelec doet, kan 
daarvoor een fietsvergoeding krijgen. In de regeringsnota daarover stelt de minister 
echter dat ze niet gelooft dat veel leerkrachten hier gebruik van zullen maken: "De 
verwachting is dat het aantal personeelsleden dat hiervan gebruik zal maken zeer klein 
is (de aankoopprijs van een speedpedelec is hoog), en de inschatting is dat dit dan 
voornamelijk personeelsleden zullen zijn die nu al een fietsvergoeding ontvangen, maar 
hun gewone fiets zullen vervangen door een elektrische fiets/speedpedelec." 

Heeft de minister intussen cijfers van het aantal speedpedelec-gebruikers binnen het 
onderwijs? Zo ja, graag een overzicht van de cijfers per jaar.

7. Kan de minister een overzicht geven van het bedrag dat jaarlijks werd uitbetaald aan 
fietsvergoedingen binnen het onderwijs voor de periode 2014-2018?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 217 van 20 maart 2019
van BJÖRN RZOSKA

1. De vraag valt uiteen in twee verschillende elementen. Ik bespreek eerst de situatie 
voor het woon-werkverkeer. In een tweede punt sta ik stil bij dienstverplaatsingen. 

1.1 Woon- werkverkeer
De Vlaamse overheid voorziet voor het woon- werkverkeer geen terugbetaling voor 
verplaatsingen met de wagen, bromfiets, motor. In het kader van het woon-
werkverkeer is er enkel een terugbetaling voorzien van de volledige kost van de 
verplaatsing van het openbaar vervoer en in een fietsvergoeding. 
Wat wordt verstaan onder een fiets is opgenomen in het besluit van de Vlaamse 
Regering betreffende de volledige ten laste neming door de werkgever in de 
onderwijssector van de vervoerskosten voor het openbaar vervoer naar en van het 
werk en de toekenning van een fietsvergoeding voor het woon-werkverkeer van 8 juli 
2011. Ook voor de speed-pedelecs is er dus voorzien in een fietsvergoeding.
De terugbetaling voor de woon-werkverplaatsing met de fiets bedraagt 0,15 cent per 
kilometer. 

Dit betreft uiteraard enkel de terugbetalingsregeling tussen de overheid en de 
werkgever. Het staat een werkgever uiteraard vrij om een hogere fietsvergoeding toe 
te kennen aan haar personeel. Het verschil dat niet kan worden teruggevorderd dient 
dan met eigen middelen betaald te worden.

1.2 Dienstverplaatsingen
De regeling voor dienstverplaatsingen is opgenomen in de respectievelijke decreten 
rechtspositie van hetzij het personeel van het Gemeenschapsonderwijs, hetzij het 
personeel van het gesubsidieerd onderwijs.
In deze regelgeving is enkel opgenomen dat er een vergoeding conform artikel 13 van 
het koninklijk besluit (KB) van 18 januari 1965 houdende algemene regeling inzake 
reiskosten wordt terugbetaald voor verplaatsingen met de auto, motor of bromfiets. 
Voor dienstverplaatsingen met het openbaar vervoer wordt voorzien in de volledige 
terugbetaling van de gemaakte onkosten. Met een beperking tot de prijs van een 
tweede klasse biljet ingeval van reizen met de trein. 

De vergoeding van artikel 13 van reeds vermelde KB wordt jaarlijks aangepast. Deze 
bedraagt sinds 1 juli 2018: 0,3573 euro per kilometer.

De decreten rechtspositie geven geen aanduiding van een bedrag dat moet worden 
terugbetaald in geval van verplaatsingen met de fiets. 
Wel is opgenomen in de decreten rechtspositie dat er mag voorzien worden in een 
gunstigere regeling dan deze die is bepaald door de decreten. Een schoolbestuur kan 
dus autonoom beslissen om in geval van dienstverplaatsingen met de fiets ook een 
verplaatsingsvergoeding toe te kennen.

2. De opgenomen tarieven onder deelvraag 1 verschillen niet als het om elektrische 
modellen gaat.

3. De Vlaamse overheid heeft er wel degelijk voor geopteerd om in het onderwijs 
duurzame verplaatsingen te promoten. Zo wordt er voor de verplaatsingen in het kader 



van het woon-werk verkeer helemaal niets voorzien vanuit de Vlaamse overheid als 
deze verplaatsing niet duurzaam gebeurt. Enkel in geval van verplaatsing met fiets of 
openbaar vervoer voorziet de Vlaamse overheid in een vergoeding. De verplaatsingen 
woon- werkverkeer zijn uiteraard de meest voorkomende verplaatsingen. 
Wat betreft de dienstverplaatsingen worden deze vergoed overeenkomstig de federale 
regelgeving. Het klopt dat de regelgeving hier niet expliciet de fiets opnoemt. Maar 
ook hier is binnen de decreten voorzien dat de werkgever meer kan doen dan hetgeen 
wordt opgelegd. Dus de werkgevers kunnen duurzame verplaatsingen ook 
ondersteunen en promoten en hiervoor voorzien in een vergoeding.

4. Ik ben uiteraard bereid om alle maatregelen die goed zijn voor onderwijs en voor het 
milieu te bekijken. En dat gebeurt ook al. We werken concreet aan de visienota Vizier 
2030, waarbij duurzame doelstellingen worden opgenomen zowel qua milieu- als qua 
mobiliteitsbeleid. Ook Visie 2050 een langetermijnstrategie voor Vlaanderen legt 
belangrijke accenten op mobiliteit en de leefomgeving. Dat er hier nog veel werk op 
de plank ligt zal ik niet ontkennen. Maar deze Vlaamse regering heeft al een hele weg 
afgelegd de afgelopen jaren en het is de eerste keer dat er ook al heel wat aandacht 
is besteed aan te nemen engagementen in de toekomst die van Vlaanderen een 
topregio moeten maken qua duurzame mobiliteit (in alle sectoren) en niet enkel in het 
onderwijs.

5. De personeelsleden van het hoger onderwijs hebben ten laste van de werkgever nog 
steeds recht op een fietsvergoeding. De terugbetaling vanuit de Vlaamse overheid aan 
de instellingen is echter niet meer van toepassing sinds 2015. De cijfers in de 
schriftelijke vraag van de heer De Ro gaat over de middelen die vanuit de Vlaamse 
overheid worden terugbetaald aan de scholen/instellingen. Om de nodige duiding te 
geven bij de daling van het cijfer tussen 2014 en 2015 is opgenomen dat er geen 
fietsvergoeding meer betaald wordt. Dat had misschien duidelijker vermeld moeten 
worden. 
De reden van deze niet terugbetaling vanuit de Vlaamse overheid is een arrest van de 
Raad van State. Dit arrest kwam er nadat de universiteiten de terugbetalingsregeling 
tussen overheid en hogescholen als een ongelijke behandeling tussen hogescholen en 
universiteiten beschouwden. De Raad van State heeft daarom de 
terugbetalingsmodaliteiten tussen de overheid en de hogescholen geschrapt.

Meer bepaald met arrest nr. 230.083, 3-2-2015 - B.S. 5-3-2015 heeft de Raad van 
State de artikelen 9 en 10 van het besluit van de Vlaamse Regering van 8 juli 2011 
'betreffende de volledige ten laste neming door de werkgever in de onderwijssector 
van de vervoerskosten voor het openbaar vervoer naar en van het werk en de 
toekenning van een fietsvergoeding voor het woon-werkverkeer' vernietigt, doch enkel 
in zoverre die bepalingen van toepassing zijn op de hogescholen in de Vlaamse 
Gemeenschap. Dit wordt wel degelijk vermeld in het Besluit van de Vlaamse Regering 
betreffende de volledige ten laste neming door de werkgever in de onderwijssector 
van de vervoerskosten voor het openbaar vervoer naar en van het werk en de 
toekenning van een fietsvergoeding voor het woon-werkverkeer. Als je via 
www.vlaanderen.be doorklikt naar de betreffende regelgeving vind je dit wel degelijk 
terug. 

Maar ik benadruk nog eens, personeelsleden van de hogescholen hebben volgens de 
regelgeving wel degelijk recht op een fietsvergoeding van hun werkgever.

6. Mijn administratie vraagt niet aan de scholen/instellingen met welk soort fiets de 
personeelsleden zich verplaatsen. Ik beschik dus niet over cijfers over het aantal 
personeelsleden dat zich met de speed-pedelec verplaatst. 
Ik zal deze gegevens ook niet opvragen, want dit zou de scholen en hun 
secretariaatsmedewerkers onnodige planlast bezorgen. 

http://www.vlaanderen.be


7. Hierbij de cijfers uitbetaald in de periode 2014 – 2018 aan fietsvergoeding: 

Jaartal Totaal uitbetaalde fietsvergoeding
2014 €   7.376.302,00
2015 €   6.934.028,00
2016 €   6.936.501,00
2017 €   6.761.524,00
2018 € 10.370.852,00

De grote stijging van het bedrag betaald aan fietsvergoedingen in 2018 ligt in het feit 
dat er in 2018 een hoger voorschot is betaald, nl. 50% voorschot in plaats van normaal 
slechts 25%.


